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บทคัดย่อ

การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาสถานการณ์การท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น 2) ศึกษาพฤติกรรมและแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น 


การดำเนินการวิจัยเป็นการทำวิจัยเชิงปริมาณร่วมกับการทำวิจัยเชิงคุณภาพ จากการเก็บแบบสอบถามจากนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จำนวน 400 คน และจากการสัมภาษณ์เชิงลึกผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องโดยตรง จำนวน 9 คน

ผลการศึกษาพบว่า สถานการณ์การท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ มีการเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่องและอยู่ในระดับที่ดี มีพฤติกรรมและแรงจูงใจดังนี้ 1) ความสนุกสนานบันเทิงใจ 2) สร้างมิตรภาพ 3) หลีกหนีความวุ่นวาย
คำสำคัญ: การท่องเที่ยว  การท่องเที่ยวเชิงกีฬา  อุบลรัตน์
Abstract


The objectives of this study were 1) to study the situation of sport tourism in Ubolratana District, Khon Kaen. 2) to study the behavior and motivation of sport tourists in Ubolratana District, Khon Kaen.



The research is both quantitative and qualitative. Data was collected by 400 questionnaires. In-depth interview 9 related people who concern about Ubolratana sport tourism.


The study found that the sport tourism situation in Ubolratana is continue growing. Behavior and motivation of traveling as follows. 1) Entertainment. 2) Create a friendship.  3) Escape the turbulence.
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บทนำ

การท่องเที่ยวเชิงกีฬามีความสำคัญในระยะสองสามทศวรรษที่ผ่านมา มีการพัฒนามากขึ้นอย่างต่อเนื่อง การผสมผสานระหว่างกีฬาและการท่องเที่ยวกลายเป็นทางเลือกที่ได้รับความนิยมเป็นอย่างมาก ในผู้ชื่นชอบกีฬาและนักท่องเที่ยวโดยการได้มีส่วนร่วมในการแข่งขันกีฬาและสนุกสนานไปกับกิจกรรมท่องเที่ยวอื่นๆ ด้วย และไม่เพียงแต่นักท่องเที่ยวที่ชื่นชอบกีฬาจะได้รับประโยชน์จากการท่องเที่ยวเชิงกีฬาฝ่ายเดียว แต่ทางรัฐบาลและเมืองต่างๆ ยังได้รับผลประโยชน์จากการท่องเที่ยวเชิงกีฬา ในการสร้างรายได้ให้แก่ชุมชนอีกด้วย นอกจากจะดึงดูดนักท่องเที่ยวภายในประเทศแล้ว การท่องเที่ยวเชิงกีฬายังชักนำนักท่องเที่ยวและผู้มาเยือนชาวต่างชาติสู่การแข่งขันกีฬาต่างๆและชุมชนท้องถิ่นนั้นๆ (Fourie and Spronk, 2011,pp.361-365)

 การท่องเที่ยวเชิงกีฬา (Sport Tourism) เป็นการท่องเที่ยวอีกรูปแบบหนึ่งที่นักท่องเที่ยวมีจุดประสงค์หลัก คือ การเล่นกีฬานักท่องเที่ยวจะเดินทางไปพร้อมกับวัตถุประสงค์ในการออกกำลังกายด้วยการเล่นกีฬา ไม่ว่าจะเป็น กีฬากอล์ฟ ดำน้ำ จักรยาน พายเรือ และกีฬาอื่นๆ อีกรูปแบบหนึ่ง ได้แก่ การเล่นกีฬาเพื่อการแข่งขัน ซึ่งนักท่องเที่ยวที่เป็นนักกีฬา จะเดินทางเพื่อไปร่วมการแข่งขันในการจัดรายการ ณ ที่ต่างๆ เช่น การแข่งขันกอล์ฟ การแข่งขันเรือใบ การแข่งขันเทนนิส เป็นต้น ซึ่งนอกจากสุขภาพแข็งแรงแล้ว ยังได้ท่องเที่ยวอีกด้วย ซึ่งการเล่นกีฬาเพื่อการแข่งขันนี้ นอกจากนักกีฬาแล้ว ทีมงาน ผู้ติดตาม กองเชียร์ และผู้เข้าชมการแข่งขัน ก็เป็นผู้ติดตามที่สามารถสร้างรายได้ให้กับการท่องเที่ยวได้เป็นอย่างดี จะเห็นได้ว่าการกีฬาสามารถสร้างรายได้ให้แก่อุตสาหกรรมท่องเที่ยวได้ไม่ว่าจะเป็นการเล่นกีฬาเพื่อสุขภาพ หรือการเล่นกีฬาเพื่อการแข่งขัน ทั้งก่อนการแข่งขัน ระหว่างการแข่งขัน และภายหลังสิ้นสุดการแข่งขัน เพราะต้องมีการเตรียมความพร้อมของนักกีฬา และทีมงาน ก่อนเข้าการแข่งขัน ซึ่งหากสามารถมีการจัดการเตรียมการท่องเที่ยวเพื่อรองรับนักท่องเที่ยวกลุ่มนี้ ก็จะสามารถก่อให้เกิดรายได้จากการเดินทางมาเล่นกีฬา (อดิษฐ์ ชัยรัตนานนท์, 2557)

กิจกรรมกีฬาทางการท่องเที่ยวในลักษณะการท่องเที่ยวเชิงกีฬา การจัดแข่งขันกีฬาเป็นผลิตภัณฑ์ทางการท่องเที่ยวอย่างหนึ่ง ซึ่งจะช่วยดึงดูดความสนใจของนักท่องเที่ยวสามารถถ่ายทอดผ่านสื่อต่างๆ เช่น วิทยุ โทรทัศน์ เป็นต้น เพื่อให้ผู้ที่ไม่ได้เข้าร่วมชม รับรู้และทราบความเคลื่อนไหวของการแข่งขัน (Chalip, Green, and Hill,2003pp. 367-386) หรือผ่านประสบการณ์โดยตรง จากการที่นักท่องเที่ยวสามารถเดินทางเข้าร่วมหรือเข้าชมการจัดการแข่งขันกีฬาด้วยตนเอง (Kaplanidou and Vogt, 2007pp. 360-380) ผู้ที่เข้าร่วมการท่องเที่ยวเชิงกีฬา สามารถแบ่งได้เป็น 2 กลุ่ม (Gibson,1999pp.330-340) กลุ่มแรกเป็นนักทัศนาจรทางการกีฬา (Sport Excursionists) หมายถึง บุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่เข้าร่วมโดยเข้าพักในพื้นที่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง มีจุดประสงค์ในการเข้าร่วมกิจกรรมกีฬาหรือมีส่วนร่วมในการแข่งขันกีฬา ส่วนกลุ่มที่สองคือ นักท่องเที่ยวเชิงกีฬา (Sport Tourists) หมายถึง บุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่เข้าร่วมโดยเข้าพักในพื้นที่อย่างน้อย 24 ชั่วโมง มีวัตถุประสงค์ในการเข้าร่วมแข่งขันกิจกรรมกีฬาหรือมีส่วนร่วมในการแข่งขันกีฬา (Nogawa, Yamaguchi, and Hagi ,1996, pp. 333-360) และ ( Gammon and Robinson ,1997,pp. 340-386) การเดินทางเข้าร่วมกิจกรรมการแข่งขันกีฬา ของบุคคลเหล่านี้เป็นความสัมพันธ์ระหว่างการจัดการแข่งขันกีฬา และจุดหมายปลายทางของการจัดการแข่งขันกีฬา คือ จะส่งผลทางตรงให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวในการเดินทางไปยังจุดหมายปลายทางของสถานที่ที่มีการจัดการแข่งขันกีฬา ซึ่งนักท่องเที่ยวเกิดการจับจ่ายใช้สอยในเมืองจุดหมายปลายทางที่มีการแข่งขันกีฬา  เช่น ค่าเดินทาง ค่าโรงแรมที่พัก ค่าอาหารและค่าของที่ระลึก เป็นต้น จากค่าใช้จ่ายเหล่านี้จะช่วยสนับสนุนเศรษฐกิจของคนในท้องถิ่นและธุรกิจขนาดเล็กในชุมชน ซึ่งจะช่วยสร้างงานสำหรับคนในท้องถิ่นได้มากขึ้นอีกด้วย (Hritz  and Ross, 2010,pp. 119-138) นอกจากนั้นการเตรียมความพร้อมของสถานที่จัดการแข่งขัน เป็นสิ่งที่ผู้จัดงานให้ความสำคัญและยังก่อให้เกิดการก่อสร้างเส้นทางการคมนาคม อาคาร สิ่งอำนวยความสะดวก แม้กระทั่งสาธารณูปโภคขนาดใหญ่ในชุมชนก็ได้รับการพัฒนาไปด้วย



การท่องเที่ยวของจังหวัดขอนแก่นเป็นที่ดึงดูดของนักท่องเที่ยวให้เกิดการเดินทางมากขึ้นและยังก่อให้เกิดการกระจายรายได้ไปยังผู้ที่เกี่ยวข้องและชุมชนท้องถิ่นอย่างทั่วถึงโดยเฉพาะพื้นที่อำเภออุบลรัตน์ที่มีประวัติศาสตร์  ทรัพยากรธรรมชาติ วัฒนธรรม และการท่องเที่ยวในด้านการกีฬาทั้งทางบก ทางน้ำ ทางอากาศ สร้างความโดดเด่น และความแปลกใหม่ให้กับนักท่องเที่ยวและผู้มาเยือน แต่อำเภออุบลรัตน์ยังประสบปัญหาด้านการเจริญเติบโตของการท่องเที่ยว ตลอดจนรายได้จากการท่องเที่ยวที่ไม่เพียงพอต่อการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬาและในด้านการจัดการการท่องเที่ยวในด้านอื่นๆ เพื่อให้เกิดการพัฒนาชุมชนท้องถิ่นและการกระจายรายได้สู่ท้องถิ่นอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น มีการพัฒนาหรือจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬาที่ดี จะเป็นการเพิ่มจำนวนนักท่องเที่ยวที่เข้ามาท่องเที่ยวในอำเภออุบลรัตน์มากยิ่งขึ้น โดยมีข้อมูลสถิติการจัดกิจกรรมกีฬาและการท่องเที่ยวเชิงกีฬาทางบก, ทางน้ำ, ทางอากาศในเขตพื้นที่อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น ปี 2555- 2558 ดังนี้

	กิจกรรมกีฬาทางบก
	กิจกรรมกีฬาทางน้ำ
	ทางอากาศ

	1. การแข่งขันกอล์ฟ
2. การแข่งขันมินิมาราธอน
3.การแข่งขันจักรยานเสือภูเขา
4.การแข่งขันโมโตครอส 
( Motocross)

5. การแข่งขันรถยนต์ออฟโรด
6. มินิมาราธอน
	1. การแข่งขันตกปลา
2. การแข่งขันเจ็ทสกี (Jet ski)

3. การแข่งขันพายเรือ , เรือหางยาว เรือแคนู,เรือคายัค
	1. การแข่งขันพารามอเตอร์(Paramoter)

2. การแข่งขันการแข่งขันเครื่องบินเล็ก
3.การแข่งขันร่มร่อน (Paragliding)



ที่มา: การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น (2558) 
ดังนั้นเพื่อให้เกิดการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬาและการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงกีฬาในพื้นที่อำเภออุบลรัตน์ให้เป็นไปอย่างเหมาะสมและสอดคล้องกับความต้องการของนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา จึงนำมาซึ่งการวิจัยเรื่องการพัฒนารูปแบบการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬา อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนารูปแบบการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬาต่อไป

วัตถุประสงค์
1. เพื่อศึกษาสถานการณ์การท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น 

2. เพื่อศึกษาพฤติกรรมและแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น 

แนวคิด ทฤษฎี 

สภาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (2553) ได้ให้ความหมายการท่องเที่ยวเชิงกีฬา (Sport Tourism) สามารถแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะตามวัตถุประสงค์ในการเล่นกีฬา คือ 1) การเล่นกีฬาเพื่อสุขภาพ คือ นักท่องเที่ยวที่ไปท่องเที่ยวพร้อมกับวัตถุประสงค์ที่จะไปออกกำลังกายด้วยการเล่นกีฬา เช่น เล่นกอล์ฟ ดำน้ำ พายเรือ 2) การเล่นกีฬาเพื่อการแข่งขัน คือ นักกีฬาไปแข่งขันกีฬาระหว่างจังหวัดหรือระหว่างประเทศ หรือระดับโลก โดยจะมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อการแข่งขัน แต่นักท่องเที่ยวก็จะได้รับสุขภาพที่แข็งแรงในทางอ้อม และยังได้ท่องเที่ยวซึ่งส่งผลทำให้สุขภาพจิตดีด้วย   

(Yiannakis,2002, pp.323-343) การท่องเที่ยวเชิงกีฬาคือการเดินทางออกไปจากที่อยู่อาศัย เพื่อเข้าไปมีส่วนร่วมในกิจกรรมกีฬาสำหรับการพักผ่อนหย่อนใจ หรือการแข่งขันเดินทางไปเพื่อชมการแข่งขันกีฬาและการเดินทางไปเยี่ยมชมสถานที่แข่งกีฬาเช่น สนามกีฬาที่มีชื่อเสียงมีการจัดการแข่งขันที่มีความนิยมจากนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา
(Hritz and Ross ,2010,pp.119-138) กล่าวว่าการท่องเที่ยวกีฬาเป็นอีกรูปแบบหนึ่งของการเดินทางพักผ่อนหย่อนใจในการท่องเที่ยวเชิงกีฬา ซึ่งการเดินทางของนักท่องเที่ยวจะเดินทางจากสถานที่หนึ่งไปยังสถานที่หนึ่งและสถานที่นั้นจะมีการจัดงานที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาเกิดขึ้น ซึ่งกลายเป็นที่นิยมของนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาที่เข้าร่วมกิจกรรมกีฬาและดำเนินการจัดกิจกรรมการท่องเที่ยวอื่น ๆ การท่องเที่ยวเชิงกีฬาสร้างประโยชน์ทางเศรษฐกิจและสังคมในประเทศการเมืองและธุรกิจในท้องถิ่น นอกจากนี้ยังเป็นการเพิ่มเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรมและการใปฏิสัมพันธ์ทางสังคม  
วิธีดำเนินการวิจัย

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง           



ในการวิจัยเรื่องการพัฒนารูปแบบการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬา อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่นได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยวิธีการใช้แบบสอบถาม และการสัมภาษณ์ ทั้งในส่วนของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชนที่มีส่วนเกี่ยวข้องในด้านการท่องเที่ยว กลุ่มนักกีฬาที่เข้ามาแข่งขันกีฬาในอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น โดยได้กำหนดประชากร ออกเป็น 3 กลุ่มดังนี้





1. หน่วยงานภาครัฐ



2. ภาคเอกชน ชมรมกีฬา สมาคมกีฬา ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวเชิงกีฬา


3. กลุ่มนักกีฬาที่เข้ามาแข่งขันกีฬาในอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น

เครื่องมือในการวิจัย 

ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ใช้เครื่องมือในการวิจัยแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ดังนี้



1. แบบสัมภาษณ์เชิงลึก (In –depth Interview)


แบบสัมภาษณ์เชิงลึก (In –depth Interview) การพัฒนารูปแบบการจัดการการท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น แบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ 1) กลุ่มหน่วยงานภาครัฐ 2) ภาคเอกชน ชมรมกีฬา สมาคมกีฬา ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการท่องเที่ยวเชิงกีฬาในอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น โดยใช้การสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้าง (Structured Interview) ซึ่งมีการกำหนดคำถามในการสัมภาษณ์ไว้ล่วงหน้า


2. แบบสอบถาม (Questionnaire)


แบบสอบถาม (Questionnaire) เกี่ยวกับพฤติกรรมและแรงจูงใจของนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น ใช้กับกลุ่มนักกีฬาที่เข้ามาแข่งขันกีฬาในอำเภออุบลรัตน์ จังหวัด จำนวน 400 ชุด ในการเก็บข้อมูลเชิงปริมาณเป็นแบบสอบถามในลักษณะปลายปิด (Close - ended Question) และคำถามปลายเปิด (Open- ended Question) โดยมีเกณฑ์การให้คะแนนคำตอบจำนวน 5 ระดับ ตามมาตราส่วนประเมินค่า (Rating Scale) โดยใช้ตามแนวทางของลิเกิร์ต (Likert Approach) ดังนี้


ระดับความคิดเห็นมากที่สุด 

5    คะแนน

ระดับความคิดเห็นมาก  

4     คะแนน

ระดับความคิดเห็นปานกลาง  
3     คะแนน


ระดับความคิดเห็นน้อย

2     คะแนน

ระดับความคิดเห็นน้อยที่สุด

1     คะแนน

การเก็บรวบรวมข้อมูล 


การเก็บข้อมูลเพื่อใช้ในการวิจัยครั้งนี้ประกอบไปด้วยข้อมูลปฐมภูมิและทุติยภูมิ โดยเก็บรวบรวมข้อมูลทุติยภูมิ โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจากแหล่งข้อมูลที่ตรงตามวัตถุประสงค์การวิจัยดังนี้
1. การเก็บรวบรวมข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ได้แก่ ข้อมูลจากการศึกษาภาคสนาม โดยใช้แบบสอบถาม แบบสัมภาษณ์และเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างในพื้นที่ เพื่อรวบรวมข้อมูลการศึกษาวิจัย รวมจำนวนการแจกแบบสอบถามทั้งสิ้น 400 ชุด 
2. การเก็บรวบรวมข้อมูลทุติยภูมิ ข้อมูลส่วนนี้ได้จากการศึกษาวรรณกรรมและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องตลอดจนข้อมูลจากสื่ออินเทอร์เน็ตและหน่วยงานภาครัฐภาคเอกชน สมาคม ชมรมที่มีเกี่ยวข้อง และสำนักงานการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย จังหวัดขอนแก่น องค์การบริหารส่วนตำบลเขื่อนอุบลรัตน์ สำนักวิทยาบริการ มหาวิทยาลัยขอนแก่น ห้องสารสนเทศ คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยขอนแก่น เว็บไซต์ข้อมูลแหล่งท่องเที่ยว อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น
การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสัมภาษณ์ การวิจัยครั้งนี้เป็นการสัมภาษณ์เชิงลึกการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสัมภาษณ์เพื่อสรุปประเด็นเป็นการวิเคราะห์เนื้อหาโดยการรวบรวมข้อมูลที่ได้จากการสำรวจ การสัมภาษณ์ กลุ่มตัวอย่าง การอัดวีดีโอ การบันทึกเสียง การถ่ายภาพ แล้วนำข้อมูลจากการสำรวจ การสัมภาษณ์ เทปสนทนา มาแบ่งประเภทของข้อมูลตามวัตถุประสงค์ ทำการวิเคราะห์ข้อมูลและตรวจสอบกับข้อมูลที่ได้จากแหล่งอื่นๆ และสรุปผลการวิเคราะห์

การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม โดยใช้สถิติพรรณนา (Descriptive Statistics) ด้วยการแจกแจงความถี่ แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูล ทางสถิติ ซึ่งจะวิเคราะห์ผลเป็นค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม แบบมาตราส่วนประเมินค่า (Rating Scale)

สรุปและอภิปรายการวิจัย

สถานการณ์การท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น เป็นสถานที่ที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัวคือมีเขื่อนอุบลรัตน์เป็นเขื่อนที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในภาคอีสานเนื่องจากเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่รวมทั้งความสวยงามทางธรรมชาติ ซึ่งในแต่ละปีจะมีการจัดกิจกรรมการท่องเที่ยวเชิงกีฬาเกิดขึ้นในพื้นที่ ไม่ว่าจะเป็น การแข่งขันตกปลานานาชาติ แข่งขันเรือพาย หรือการแข่งขันตีกอล์ฟในหรือการแข่งขันกีฬาอื่นๆ เกิดขึ้นที่เขื่อนอุบลรัตน์ ส่งผลให้พื้นที่ได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวที่เข้ามาร่วมกิจกรรมการแข่งขันกีฬาอย่างต่อเนื่องและมีจำนวนนักท่องเที่ยวเพิ่มมากขึ้น ซึ่งอยู่ในระดับที่ดีในการท่องเที่ยวเชิงกีฬา


พฤติกรรมและแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น ผู้ที่เข้ามาร่วมกิจกรรมการท่องเที่ยวเชิงกีฬามีแรงจูงใจตามลำดับดังนี้ 1) เล่นกีฬาเพื่อความสนุกสนานบันเทิงใจ 2) เล่นกีฬาเพื่อสร้างมิตรภาพ 3) เล่นกีฬาเพื่อหลีกหนีความวุ่นวาย ซึ่งแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาทำให้เกิดการกระตุ้นการแสดงออกของพฤติกรรมนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา ซึ่งพฤติกรรมนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาที่กระทำนั้นทำให้ได้รับประสบการณ์ โดยประสบการณ์นั้นจะมีทั้งประสบการณที่ดี และประสบการณ์ที่ไม่ได้ ซึ่งประสบการณ์จะก่อให้เกิดความพึงพอใจ หากมีประสบการณ์ที่ไม่ดีจะเกิดความไม่พึงพอใจ และหากมีความพึงพอใจจะไปกระตุ้นแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาให้เพิ่มมากขึ้น และหากเกิดความไม่พึงพอใจจะไปยับยั้งให้แรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาลดลงในพื้นที่อำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น ซึ่งสามารถสรุปการการแสดงความเชื่อมโยงแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬากับพฤติกรรมนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา ได้ดังภาพที่ 1 


ภาพที่1 การแสดงความเชื่อมโยงแรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา
กับพฤติกรรมนักท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น
ข้อเสนอแนะ

1.ควรมีการศึกษาพฤติกรรมและแรงจูงใจนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาท่องเที่ยวเชิงกีฬาอำเภออุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่นย่างละเอียดเพื่อทราบถึงความต้องการของนักท่องเที่ยวอย่างแท้จริง 


2. ควรมีเจ้าหน้าที่ให้บริการในพื้นที่ต่างๆ อย่างครอบคลุม เพื่อช่วยเหลือและดูแลรักษาความปลอดภัยให้กับนักท่องเที่ยว

3. ควรมีการร่วมมือกันระหว่างการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยและหน่วยงานในพื้นที่ ที่รับผิดชอบ พัฒนาพื้นที่หรือปรับปรุงให้มีความน่าสนใจและเป็นที่รู้จักมากขึ้น

4. ควรมีการทำการประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเที่ยว และกิจกรรมต่างๆภายในแหล่งท่องเที่ยว

5. ควรมีการจัดการด้านการท่องเที่ยวเชิงกีฬาให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกด้านกีฬา และสถานที่ให้มากกว่านี้
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แรงจูงใจนักท่องเที่ยวเชิงกีฬา
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